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 平成２６年度第２回宇都宮市河内自治会議録 

 

１ 日 時  平成２６年５月２８日（水） 午後１時３０分～午後３時４０分 

２ 場 所  河内地域自治センター 第１・２会議室 

３ 出席者 

【委 員】 

計１８名 

杉原弘修委員（会長），川上幸子委員（副会長），加藤幸雄委員，櫻井基一郎委

員，宗像茂委員，大谷津健敏委員，君島京子委員，関口啓子委員，多田出芳子

委員，中澤敏美委員，中村房夫委員，山田ちい子委員，山田祐子委員，我妻勝

次委員，若林知委員，小森光晴委員，永井寛委員，船橋あけみ委員 

【事務局】 

計１４名 

河内地域自治センター所長，地域自治制度担当副参事，地域経営課長，地域づ

くり課長，産業土木課長ほか４名 

４ 会議の公開･非公開   公開 

５ 傍聴者数        なし 

６ 会議経過 

（１）開会 

  ・本日の会議の出席者数は１８名，小野章委員，森由利子委員が欠席。委員数の過半数に

達しているので，会議が成立することを事務局から報告。 

（２）協議事項 

①合併市町村基本計画の執行状況について 

  ・執行状況についての協議 

発言者 発言内容 

会 長  前回の会議で，合併市町村基本計画の意見票の提出をお願いしたところ様々

な意見をいただいた。その意見を事務局で資料としてまとめてもらった。事務

局から説明をお願いする。 

事務局 資料１を説明 

会 長 何か意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 提出された意見をふまえて私と副会長で協議し，文言等について整理を行い

答申書（素案）としてまとめ，次回の会議で協議する。まとめ方については，

私に一任願えるか。 

委 員 了解した。 

 

②地域のまちづくりに関する施策の提案について 

・テーマ「福祉，健康，安全・安心」実現プランの確定 

会 長 地域のまちづくりに関する施策の提案についての協議を行う。 

 前回，テーマ「福祉，健康，安全・安心」の実現プランについて協議したが，

再度，私と副会長で協議した内容を事務局から説明をお願いする。 

事務局  資料２を説明 

会 長  前回，提案書の実現プランを進めていく中でその進捗がわからない。また，

地域が主体でも，どの団体が協力できるのか記載しないとわからない。という

意見がでた。 

 どの段階でどのように，その意見を反映するのかを検討した。これは，提案
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書の書き出しの「はじめに」の中で，記載したほうが適切ではないのか。どの

ように表現するかは，提案書を作成するまでにまだ時間はある。検討させてい

ただきたい。よろしいか。何か意見，質問はあるか。 

委 員  了解した。 

会 長  事務局の資料２の説明にあった実現プラン(案)の修正をした。 

 プラン「買い物困難者が身近なところで買い物ができる場をつくる。」の買い

物困難者という文言は，範囲を広げる意味もあり，「外出困難者が身近なところ

で買い物などができる場をつくる。」という表現にした。 

 プラン「さぎそう河内号の利用を広めて，誰もが気軽に外出できるようにす

る。」は，いろいろな可能性を含めた外出の手段が考えられるように，「さぎそ

う河内号等の利用を広めて，誰もが気軽に外出できるようにする。」と修正した。 

 この修正について，何か意見，質問はあるか。 

委 員  なし 

会 長 この実現プラン（案）を実現プランとして確定する。 

 

・現状の把握（グループ協議） 

会 長 次に，今年度のテーマ「産業・経済，観光」について，地域の現状を把握す

るために，グループ協議を行う。 

事務局から説明をお願いする。 

事務局 資料３，４を説明 

会 長 事務局から説明があったが，何か意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 グループ協議を進めていただく。各グループには，サポート役として事務局

職員が入り，私も各グループを回るので，何かわからない点などがあったら質

問してほしい。 

 資料３を確認すると，本日はテーマ「産業・経済，観光」の現状の把握をす

るということ。難しいテーマだと思う。専門的な分析など難しいことは考えな

いで，皆さんの目線で現状把握をしてほしい。現状の強みと弱みを各グループ

で話し合って，まとめていただきたい。 

 

 

 

会 長 Ａ・Ｂ・Ｃの順で発表をお願いする。 

委 員 

 

Ａグループの発表をする。 

産業・経済の強みは，「農産物が多い」「工業団地がある」 

ねぎ，なし等を含めてニラも有名。ニラの花びら摘みを子どもたちに体験さ

せたところ，とても好評だった。 

産業・経済の弱みは，「地元の農産物のＰＲ不足」「地産地消が進んでいない」 

「核となる工業がない」 「商店街がない」 

農産物があるわりには，販売されている量が，地元では少ない。あまり知ら

れていないし，どのように紹介されているのか，不明。ＰＲができる場所がも

っとあれば良い。どのような形で生産され，どこでどのように販売されている

か。河内の農産物が知られていないので，次の課題に繋がる。 

現状把握のグループ協議を実施 
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 工業は，比較的恵まれているが，核となる大きな会社が無い。また，大規模

な商業施設もあったら良いのではないか。 

観光の強みは，「歴史のある地域がある」「伝統あるものがある」 

白沢宿，岡本家住宅，逆面の獅子舞等，テレビで放映されたものがある。こ

の強みを生かすには，どのようにするのかという意見がでた。 

観光の弱みは，「紹介する場がない」「少子化による伝統継承不足」 

伝統あるものがありながら，あまり知られていないし，詳しい資料が無い。

また，少子化が進んでいるが，お祭りや伝統行事等を将来どのようにすれば良

いのか。農村行事はたくさんあったが，少なくなった。事情はあると思うが，

伝統行事を守れる場所があったら良いと思う。 

委 員 

 

 Ｂグループの発表をする。 

 産業・経済の強みは，「豊かな農産物（イチゴ，ナシ，ネギ）」「納豆，餃子，

地酒，醤油を造っているところがある」「紙を造っている工場，バス・電車に関

係する部品を造っている工場がある。」 

 産業・経済の弱みは，「ブランドやマーケットがない」「農産品の流通施設が

ない」「工業企業のＰＲ不足」「就業施設が少ない」河内の目玉がない。地産地

消する売り場がない。高齢化率が高くなり，農業の担い手がない。工業団地は

あるが，就労の施設が少ない。工業団地が大きくなると，経済も活発になるの

ではないか。 

 観光の強みは，「豊かな自然」「歴史的な屋台・天棚」「（自然観察）観光スポ

ット」 

自然が豊かで，田園風景も素晴らしい。大きな鬼怒川が流れ，素晴らしい河

内地区。屋台等が点在している。スポーツを通して白沢宿でウォーキングする

場所や自転車ロードもある。白沢宿の景観が良い所，蛍のスポット等，たくさ

ん良い所がある。 

観光の弱みは，「観光施設の不整備」 

観光場所のトイレ，休憩場所等が整備されていると良い。また，岡本駅の橋

上駅舎等が整備されれば，駅前が活発になり，経済も活発になると期待する。 

委 員 

 

Ｃグループの発表をする。 

 産業・経済の強みは，「農産物の生産に，地理的条件が良い」「野菜，果物，

お米が新鮮で美味しい」 

河内地区は，農業関係の産業が中心ではないのか。地域に水，平地があり，

米や野菜が作りやすい。太陽が当る量は，日本の中でも有数な宇都宮なので，

立地条件が良く農産物を産業の中心にするのが良い。作られた農産物は，新鮮

で美味しい。 

産業・経済の弱みは，「農産物を販売する施設がない」「農業後継者がない」「事

業所が減少している」 

美味しい農産物があるのに，直売する場所がない。農産物を作る後継者は大

丈夫なのか。道の駅のような施設があれば，地元産の農産物が沢山，出荷でき

るので，人も集まってくるし，流通経済的に，有利なものが生まれる。工業は，

宇都宮市全体の中で見ると小さいが工業団地がある。そこにある事業所数は，

減少傾向にあるのではないか。 

 観光の強みは，「自然に恵まれている（水，緑，景観）」「伝統行事が数多くあ
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る」 

 水，緑，景観は，昔も今も変わらずにあると思うが，おいしい水があること

を中心に，周知するほうが良いのではないか。伝統的な行事やしだれこうやま

きや岡本家住宅等の名所が散在している。 

 観光の弱みは，「観光のＰＲ不足（体制，組織の弱小）」「目玉の観光がない」 

観光目玉のＰＲが不足している。散在している名所を統合して，パンフレット

などで周知はしていると思うが，皆が知っているかが疑問。私たち自身が知っ

ているかということと，ＰＲできるかということ。 

会 長 各グループの発表が終わったが，何か意見，質問はあるか。 

グループ発表で強みの全体的な印象は，どのグループも農産物が安定的に供

給されている。水系があり水が素晴らしくて良い。自然環境が良い。などの意

見が出た。 

観光についての強みは，若干，印象が薄い。観光と生産のバランスができれ

ば良い。農業や水系，自然環境も観光資源として考えると観光の強みの条件は

整っている。産業・経済，観光いずれも，強みの条件は充分に河内にはある。

弱みとしてそれをＰＲする力がない。方向論が欠如している印象を受けた。 

次回から，現状分析を通して，皆さんの議論が展開していくのを期待する。 

追加で，意見，質問はあるか。 

委 員 なし 

会 長 本日，皆さんからいただいた意見については，副会長と整理し，次回の会議

でお示ししたいと思うが，一任願えるか。 

委 員 了解した。 

（３）その他 

・次回の開催日程について平成２６年６月２６日（木）午後１時３０分に開催予定。詳細

は後日連絡。 

  ・「白沢宿」のテレビ放映について紹介 

  ・「逆面地区」のテレビ放映について紹介 

 

（４）閉会 


